」 筑根基

05

# 逐梦技能巅峰 铸就赛场荣光

长春金融高等专科学校学生团队世赛夺金之路

本报记者 张鹤



在职业教育的舞台上,技能竞赛是检验教学成果、展 示学子风采的重要窗口。不久前,来自长春金融高等专科 学校信息技术学院的吴旭、夏瑞翔、王磊、张旭4位同学在 邢敏和蒋泽艳老师的指导下,首次参加2025年世界职业院 校技能大赛新一代信息技术赛道,便凭借"数耘智盾•慧联 -数智赋能新农业"项目在总决赛争夺赛中勇夺金 奖。这份荣耀的背后,是数月来师生们攻坚克难的奋斗。

### 破局攻坚

### 在校赛中启梦扬帆

今年3月,2025年职业技能大赛校赛拉开帷幕,启用全 新赛制,全校参赛队伍不分专业赛道,集中在一起比拼。面 对全新的赛道,学院筹备周期仅有1周,从选拔队员、打造项 目到反复排练成型,高强度任务接踵而至——无成熟项目 方案、无现成信息技术设备,更面临软件短板。师生们开启 连轴转的努力模式:白天反复与企业工程师取经,夜晚在实 训室打磨细节,从平台的核心功能定位,到脚本中每一句表 达的斟酌,都倾注了大量的心血。最终,网络系统管理的3 支参赛队伍获得校赛二等奖两项、三等奖1项。

## 聚力突破

全力以赴入围世赛

为了在省赛中更具竞争力,学院优中选优重新组建了 两支参赛队伍。为了让比赛项目更加贴合实际,学院邀请 了校企合作的工程师前来把关指导。期间,团队成员们如 饥似渴地学习着,认真聆听每一个细节,并将操作过程用手 机详细记录下来。等工程师走后,他们就反复回看,深入钻



长春金融高等专科学校信息技术学院参赛学生在世赛中 调试设备。

(长春金融高等专科学校信息技术学院供图)

研每一个技术要点,力求做到精益求精。

项目搭建完成后,调试过程却充满了挑战。网络不通、 平台登录失败 ……每一次故障的出现都可能意味着之前的 努力付诸东流,需要重新搭建环境。面对这些难题,师生们 一次次排查故障、寻求帮助,从最初的焦虑不安到后来的从 容应对,在不断解决问题的过程中实现了自我成长和突 破。最终,两支参赛队伍不负众望,取得省赛一等奖第一名 和二等奖第一名的优异成绩。

正当一切都按部就班推进时,世赛改为按赛道比拼的 消息传来,让大家有些措手不及。新一代信息技术赛道省 赛选拔赛中汇聚省内10个赛项,近20支队伍参赛,其中不 乏长期深耕该领域的信息技术专业强校,想要入围省内前8 名冲进世赛,难度可想而知。

就在大家感到困惑和无助时,学院领导和老师特意赶 来看望并指导学生,向他们提出宝贵的意见和建议。在师 生的齐心协力下,团队在省选拔赛的赛场上沉着应战,发挥 出色,最终以第二名的成绩拿到世赛入场券。

### 世赛争锋中问鼎金奖

为增强竞争力,团队在学校和企业工程师的双重指导 下,开展调研重新设计,从零开始重构形成了"数耘智盾•慧 联万物——数智赋能新农业"这一全新的参赛项目。

在一次关键的调试中,出现了意外状况——队员按下 控制键,启动灌溉系统,按照预设,滴灌装置应依据土壤湿 度数据自动开启,此时却毫无反应,屏幕上,智能体的工作 流停滞在土壤湿度传感器数据采集的环节。

师生们经过近两个小时的激烈讨论与逐项排查,最终 锁定了故障根源。当再次按下控制键,滴灌装置顺利启动, 细密的水流均匀洒落在模拟土壤上,屏幕上智能体状态条 恢复绿色,实时提示"灌溉系统开启,运行正常"。这个小插 曲也为队伍顺利解决世赛中的突发状况奠定了基础。

9月9日,世赛如期而至。团队一行7人奔赴江苏常 州。到达目的地,大家接上物流发过去的参赛设备,便马不 停蹄地去熟悉场地,然后就进入紧张的复盘,推演赛场上可 能会出现的突发问题,以及如何去解决。

比赛中,大家快速进入状态,一开始还算顺利,项目经 理介绍智能系统的应用价值,瞬间吸引了评委注意力,却没 人预料到,意外会突然降临——在演示联动应用时尝试了 几次,都以失败告终。那一刻,所有人的心都提到了嗓子 眼,这完全不在他们的预设方案里。

"报告项目经理,设备无法联动,请运维工程师进行故 障排查。"一名队员迅速反应过来,这不是他们设计好的模 拟故障,而是真实突发的问题。项目经理当即下令:"收 到!请运维工程师进行排查。"此时的评委也看出了端倪, 都期待着看选手如何解决这突发状况。没有多余时间犹 豫,另一名队员快速穿戴好保护装备,拿起工具就去检修链 路。

经过3轮排查维修,顺利解决了预设故障。当所有问题 都处理好,每个人悬着的心才终于放下,后续的操作也变得 格外顺畅。也正是这场意外,让评委们看到了他们在突发 状况下高效协作、快速破局的能力,最终队伍夺得金奖。

大赛过后,指导教师迅速调整状态迎接接下来的工作, 参赛学生也回到课堂补回参赛耽误的课程,按照各自计划 开启新的征程 ……



本报讯(苑恒轶 记者刘晓娟)作 为东北三省和内蒙古地区唯一独立 设置的本科职业师范院校,吉林工程 技术师范学院依托60余年办学积 淀,近年来探索出教育链、创新链、产 业链、人才链"四链贯通"的科研育人 新路径,为新质生产力发展筑牢人才 根基

提升教师科研能力是科研育人 的核心筑基之举。学校通过人文与 自然科学交叉培训、线上线下联动授 课、骨干与全员覆盖学习、常态与应 急培训互补、集中与个别指导结合等 多元方式,年均开展教师"一对一"科 研指导50余人次,举办项目申报培 训及经验交流活动30余场。在此基 础上,出台《大学生"攀登计划"实施 方案》,引导科研能力突出的教师回 归教学一线,鼓励学生提前对接导

师、参与课题、进入实验室,依托学科竞赛与科研项目提升实 践本领。

该校持续做强"工师大讲堂"学术品牌,每年邀请国内外 高校、科研机构专家开展百余场科研讲座,通过承办主题调研 座谈会,强化科研诚信与科技伦理教育。

依托科技创新平台搭建实践载体,学校现已建成1个国 家级智能制造产业学院、32个省部级科研平台,实现省部级 以上平台学科全覆盖。同时,通过"校地一校企一校友"三方 联动,与企业共建研究中心、研究院,推动教师与企业技术骨 干联合攻关,做实"政、校、企三题合一"科研项目;建立企业 技术需求、高校科技成果、校企转化项目"三单联动"机制;近 3年选派30名"科创专员"进驻企业,解决技术难题300余 项,争取科研经费5000余万元,转化科技成果157项,实现交 易额 1500 余万元。

在科技成果转化方面,该校组建专业服务队伍,形成成果 挖掘、转化推进与跟踪服务全链条机制,引导教师聚焦人参产 业、智能制造、人工智能等前沿领域攻关。学校连续两年获评 长春市高校院所技术转移机构后补助项目,转化工作经验获 省教育厅在全省推广,学生通过参与成果转化实践,亲身体验 科研产业化全过程,拓宽了创业就业渠道,形成了"科研创新 一人才培养一成果转化一学生就业"四环联动育人闭环。

# 吉大吉速方程式车队再夺冠

本报讯(记者张鹤)日前,2025中国大学生方程式汽车大赛在 河南省智能网联汽车测试基地圆满收官。近60支国内外高校车 队经过5天的激烈角逐,最终,吉林大学吉速方程式车队以总分 927.61分、领先第二名161分的绝对优势,卫冕全国总冠军,实现 六连冠,创下七冠王的纪录。

本次大赛,吉速方程式车队取得了多项佳绩——赛车设计第 1名、商业报告第1名、直线加速第1名、耐久测试第1名、高速避障 第2名、八字绕环第3名、成本与制造分析第4名、领军车队奖、指 导教师金兆辉获评优秀指导教师。

在前4个比赛日中, 吉大吉速方程式在综合排名中就暂列头 名。最后一天的耐久测试中,两位车手在雨中作战,发挥稳健,不 断刷新圈速,用时甚至比干燥路面更短,拿下了耐久测试的全场第 1名,强势锁定胜局。

据悉,车队本次出战的是全新一代混合动力赛车,不仅继承了 长轴距、低质心、纵置发动机、轴传动的特色布局,更在插电式混合 动力和四轮驱动的基础上,增设了吉大学生自主开发的后轮主动 转向、电子转向助力、动态阻尼力控制等多项创新技术。

# "大手拉小手"科普报告进校园

本报讯(记者郑玉鑫)近日,由吉林省青少年科技中心、省 青少年科技教育协会、延边州科协主办,图们市科协、图们市教 育局、龙井市科协、龙井市教育局承办的2025年"大手拉小手" 科普报告进校园——弘扬科学家精神"边疆行"专场活动分别 在图们市和龙井市举办。中国科学院院士、中国科学院大学天 文与空间科学学院院长、中国青少年科技教育工作者协会理事 长武向平为图们市第三中学和龙井市实验小学校的同学作科 普报告。

活动中,武向平院士以《认识我们的宇宙》为题,结合前沿科 研成果,生动讲述了宇宙的起源、演化及未来,阐释了天体运行规 律与人类探索历程,与学生们共同开启精彩的宇宙探索之旅。互 动环节中,学生们踊跃提问,武向平院士以幽默生动的语言一一 耐心解答,激发了学生们对宇宙科学的兴趣。



近日,磐石市实验小学和第三中学的师生代表走进磐石市人 民检察院,开启法治学习之旅。师生们参观了检察为民服务"窗 口"——12309检察服务中心,了解了案件管理的流程,感受到了 检察工作的严谨与高效,增强了法治观念。 李丹 摄



近日,2025年长春市中小学生科学运动会上,来自各县(市、区)的16支代表队、583名参赛选手参加海陆 空模型、创意编程、人工智能、机器人竞赛、益智竞赛等5个竞赛单元、21个赛项的比拼。比赛过程中,参赛选 手们将所学知识与创新实践紧密结合,展现了良好的科技创新素养与团队协作精神。

(长春市中小学德育工作促进中心供图)



# 好技术破"碱"生"金"

本报记者 徐慕旗



金秋十月收获忙。这一年,盐碱地上又有哪些好技 术结出了丰收硕果呢?

近日,在长岭县,中国科学院东北地理与农业生态研 究所黄迎新研究员团队亮出了创新成绩单。

同一片盐碱荒地,经过一个生长季,这边植株长势喜 人,那边却稀稀落落,对比格外鲜明——"点石成金"的秘 密就是随处可见、价格低廉的玉米秸秆。"我们仅通过机 械把秸秆埋到地里,没施加其他技术手段,想看看改良成 本能压到多少。"黄迎新说。

今年是团队采用预埋秸秆沃土增碳技术种植玉米的 第二年。2024年1月,记者就在实验室里看到技术成效 初现端倪——2023年6月埋进重度盐碱地的秸秆,经过 半年时间化为地力。"可行!"于是一开春,他们就开始了 大田试验。

团队挖出的土壤剖面,清晰展示着技术成效,地表之 下,厚达20厘米的土层已不再是板结状态,变得松软透 气。在2024年秋季测产中,该技术让玉米亩产达到 368.86公斤。今年效果如何?一番紧锣密鼓的工作过 后,测产结果公布:亩产459.37公斤。

"今年经历了春季低温和夏季干旱,我们的技术还能 达到持续增产的效果,这下我放心了!"黄迎新长长地舒 了一口气。

当地农业部门的工作人员围着黄迎新探讨技术细 节,他逐一解答:"按5-8厘米粉碎切段,每公顷施加40 吨,翻耙0-20厘米,经过一个生长季自然腐烂,次年种 玉米。每亩地秸秆成本400元,机械成本30元,预计两年 就能回本。成本低,老百姓用得起,还没有环境风险。"

在黄迎新看来,很多科学种植方法就像一层窗户纸,

而捅破它往往需要多年摸索,这个过程恰是科研团队的 职责所在。"秸秆还田能培肥地力,所以我们把它'借'到 重度盐碱地里。为了加速腐烂,我们试过大型喷淋,但成 本较高;浅埋滴灌,效果又不太理想,后来索性只埋秸秆, 结果让人惊喜。"

变废为宝的不仅是秸秆,今年,黄迎新团队与鞍钢集 团矿业有限公司合作研发的铁尾矿改良盐碱旱田技术, 也取得了阶段性成果一

实施该技术的田块玉米亩产597.94公斤,较常规 种植增产超220%,实现了"以废治碱、增粮增效"的双重 目标。

"我们以铁尾矿为核心,复合腐殖酸、硫酸铝等材料 研制了系列新型改良剂配方,并筛选出了性价比较高的 优化配方,为未来大规模推广应用奠定了基础。"黄迎新 介绍。

随后,团队与测产专家组来到长岭县种马场试验田。 这里属于中低产盐碱旱田,实施水肥一体化稳产高产种植 模式,如今玉米植株挺拔,果穗饱满。很快,测产结果公 布:试验田亩产920.61公斤,较常规种植增产超30%。

这里是团队成员胡娟奋斗了3年的"战场"。"324" 宽垄双行密植的新耕作方式,配套浅埋滴灌水肥一体 化技术,再加上自主研发的肥料助剂产品,她以技术 "组合拳"的方式,持续赋能吉林西部中低产田玉米稳 产高产。"3年测产,连续增产,我们的技术成效很稳 定!"她高兴地说。